Informatyka 1 — Cwiczenie 2
Zastosowanie Excela — Dodatkowe zagadnienia
Cwiczenia pokazujace kilka przydatnych wtasnosci Excela.

Zadanie 1 - Solver oraz szukaj wyniku

Rozwigzanie niektdrych réwnan w sposdb analityczny jest albo zbyt trudne i czasochtonne albo
niemozliwe. Przyktadem takiego réwnania, ktédrym sie zajmiemy jest:

e */5 x sin(x) = cos(x) (1)

W Excelu szybko i relatywnie tatwo mozna rozwigzywaé niektére problemy tego typu.
Narzedziem do tego stuzgcym jest tzn. Solver, ktéry pozwala iteracyjnie rozwigzywac takie
zagadnienia. Przydaje sie np. w prostych metodach optymalizacji kosztéw, ryzyka i wielu innych
problemach nie tylko czysto inzynierskich. Excel zawiera rowniez prostsze narzedzie, ktdre
nazywa sie: Szukaj Wyniku dziata podobnie aczkolwiek ma mniejsze mozliwosci.

Solver jest dodatkiem do Excela i trzeba go aktywowac -> Plik -> Opcje -> Dodatki. W Excelu
2010 Solver =znajduje sie w Zaktadce Dane. Szukaj wyniku jest w zaktadce
Dane->Analiza warunkowa.

Wykorzystujac Solver:

e Rozwigzemy numerycznie réwnanie (1). W tym celu przeksztatcamy je do postaci
rownowaznej z zerem po prawej stronie:

e */5 x sin(x) — cos(x) = 0 (2)

e Zaczynamy od wpisania w jednej komodrce wartosci poczatkowej, nazwijmy jg X, moze to
by¢ dowolna liczba np. 0, 0.5 itp. W sasiedniej komdrce umieszczamy wyrazenie
obliczajgce lewg strone réwnania (2), czyli: EXP(-X/5)*SIN(X)-COS(X), gdzie X to adres
komorki w ktdrej znajduje sie X.

e Uruchomiamy Solver, jezeli nie jest aktywny to go aktywujemy. Pojawi sie okienko, w
ktorym musimy ustawi¢ kilka rzeczy. Po pierwsze Ustaw Cel, w tym miejscu zaznaczamy
komérke z lewg strong réwnania (2). W polu ponizej: Na ustalamy warunek, dla jakiej
wartosci prawej strony rownania (2) chcemy znalezé rozwigzanie réwnania. W naszym
przypadku jest to prawa strona réwnania (2), czyli 0. W nastepnym kroku modyfikujemy
pole: Przez zmieniane komoérek zmiennych: i w tym miejscu zaznaczamy komodrke
zawierajgcg nasz poczgtkowy X.

e Wybieramy metode rozwigzywania i klikamy rozwigz. Mozna przetestowac rdzine
metody i jakie wynik daja.



e Program numerycznie znajdzie miejsce, w ktdrym réwnanie jest spetnione. W miejscu X
pojawia sie warto$¢ miejsca zerowego réwnania, a w komodrce z formutg wartos¢, ktéra
tutaj bedzie dazyta do zera.
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Figure 1 Wykres przedstawiajacy lewg strone réwania (2).

e Trzeba bardzo uwaza¢, bo jak widaé¢ rozwigzan réwnania (2) jest wiele. Solver
natomiast poda nam tylko jedno rozwigzanie. Odpowiednio manipulujgc warunkami
w opcjach Solvera mozna go ukierunkowac na inny wynik. Trzeba pamietaé, ze jest to
tylko rozwigzanie numeryczne.

e To samo zadanie mozna wykonaé¢ za pomocg Szukaj Wyniku z tym, ze brak wtedy
jakichkolwiek opcji dodatkowych i wynik prawdopodobnie bedzie mniej precyzyjny.

Zadanie 2 - Wczytanie pliku i wykres powierzchniowy.

Pliki potrzebne do wykonania ¢wiczenia znajdujg sie na stronie z materiatami dydaktycznymi.
Pierwszy plik x.data zawiera wartosci X dla obszaru dwuwymiarowego, drugi plik y.data zawiera
wartosci Y dla obszaru. Trzeci plik R.data zawiera wartosci funkcji R. Czwarty Z.data zawiera
wartosci funkcji Z. Kazdy z nich ma w sobie macierz dwuwymiarows.

e Woczytaj wszystkie pliki do arkusza kalkulacyjnego (Dla Excel 2010 -> Dane Zewnetrzne ->
Z tekstu). Ustaw separator na przecinek inaczej dane wczytajg sie w sposéb
nieuzyteczny.

e Whykonaj wykresy powierzchniowe danych z pliku Z.txt i R.txt. Wykres dla Z przedstawia
funkcje w ukfadzie wspédtrzednych cylindrycznych:



sin(R)
7 =
R

(D)
Natomiast R jest transformacjg z uktadu kartezjaniskiego (X,Y) :
R =./x?+ y? (2)

Gdzie R jest promieniem od srodka uktadu wspdtrzednych (0, 0). Na tym etapie nalezy
wykreslaé tylko dane z Ri Z pomijajgc X i Y (Dla éwiczenia mozesz sie zastanowi¢ jak
ustawi¢ odpowiednie wartosci X i Y na osiach dla Z i R, ale nie jest to konieczne).

Wykorzystujgc wspétrzedne z plikéw X i Y wylicz R wykorzystujgc réwnanie (2), a
nastepnie wylicz Z na bazie réwnania (1).

W celu weryfikacji tego, co obliczono poréwnaj, Z,piiczone 2, Z ktére zostato wczytane z
pliku. Dobrym sposobem poréwnywania zestawdw danych jest obliczanie wzglednej
réznicy:

RD [%] — |Zobliczone - chzytanel « 100% (3)

chzytane

Wykresl wzgledna roéznice na wykresie powierzchniowym. Dzieki temu mozna
zaobserwowac gdzie pojawiajg sie najwieksze rdznice.

Zastosuj odpowiednig funkcje Excela, aby znalezé najwiekszg wyznaczong wartos¢
wzglednej réznicy RD.



